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Το ελληνικό κράτος αναγνωρίστηκε ως ανεξάρτητο κράτος από τη διεθνή πολιτική τάξη το 1830, μετά από μια περίοδο εξέγερσης των ελληνόφωνων πληθυσμών, που είχε ξεκινήσει το 1821. Η εδαφική περιοχή η οποία του επιδικάστηκε ανήκε προηγουμένως στην Οθωμανική Αυτοκρατορία. 
Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα, το νέο κράτος ενσωμάτωσε τη Θεσσαλία και ένα μέρος της Ηπείρου, καθώς και τα Ιόνια νησιά που ως το 1864 ανήκαν στη Βρετανική Αυτοκρατορία. Μετά τους Βαλκανικούς πολέμους το 1913, το μέγεθος του κράτους διπλασιάστηκε, για να περιλάβει τη Μακεδονία, το υπόλοιπο της Ηπείρου, και τις νήσους της Κρήτης, της Σάμου, της Μυτιλήνης και της Χίου και, κάτω από ένα ειδικό καθεστώς την μοναστική πολιτεία του Αγίου Όρους. Το 1923 ενσωματώθηκε η Θράκη και το 1947, μετά το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, η Δωδεκάνησος.
Η δομή και το περιεχόμενο αρχειακών υπηρεσιών του κράτους καθώς και τα περιεχόμενά τους, αντανακλούν την παραπάνω πολιτική διαμόρφωση.  

Ο βασικός πυρήνας των περιεχομένων της είναι τα αρχεία των διαφόρων πολιτικών και στρατιωτικών οργάνων της εξέγερσης του 1821, και των οργάνων που δημιουργήθηκαν μετά την ίδρυση του κράτους. Το γεγονός ότι ο πρώτος βασιλέας της Ελλάδας ανήκε σε έναν βαυαρικό οίκο έχει αποτυπωθεί στην οργάνωση του ελληνικού κράτους, το οποίο για τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας του, χρησιμοποίησε μαζί με την ελληνική γλώσσα και τη γερμανική και τη γαλλική γλώσσα.
Το γεγονός της ενσωμάτωσης των Ιονίων Νήσων στο βασίλειο της Ελλάδας το 1864, προσέθεσε στο περιεχόμενο των ελληνικών αρχείων, τα πλούσια αρχειακά αποθέματα αυτών των νησιών, που ξεκινούν χρονολογικά από τη περίοδο των Βενετών και περιλαμβάνουν διαδοχικά τα αρχεία της γαλλικής, της ρωσικής και τέλος της βρετανικής δοίκησης που διαδέχτηκαν η μία την άλλη στα νησιά του Ιονίου Πελάγους. 
Στα ελληνικά αρχεία προστέθηκαν, εξαιτίας της ένταξης των νησιών του Αιγαίου, και τα έγγραφα των διαφόρων αυτοδιοικητικών θεσμών που λειτουργούσαν εκεί, τα οποία χρονολογούνται μετά τον 17ο αιώνα, έγγραφα που είναι κυρίως γραμμένα στην ελληνική γλώσσα. Εδώ πρέπει να υπενθυμίσουμε ότι στο Αιγαίο Πέλαγος, σε νησιά όπως η Σύρος, η Τήνος κ.α., και τα οποία είχαν ρωμαιοκαθολικές κοινότητες, διατηρήθηκαν αρχεία των αρχιεπισκοπών τους. 
Ο διπλασιασμός του κράτους μετά το 1912, προσέθεσε στα ελληνικά αρχειακά αποθέματα, και παρά τις πολυάριθμες απώλειες, τα έγγραφα ενός μεγάλου μέρους των Οθωμανικών διοικήσεων της Θεσσαλίας και της Μακεδονίας, γεγονός που εξηγεί την ύπαρξη των πλούσιων οθωμανικών αρχείων που σώζονται στη Μακεδονία.  Το ίδιο ισχύει και στην Κρήτη, στην οποία σώζονται οθωμανικά αρχεία τόσο στο Ηράκλειο όσο και στα Χανιά και τα οποία χρονολογούνται από τον 17ο αιώνα. Η ένταξη των Δωδεκανήσων στο ελληνικό κράτος, το 1947 προσέθεσε στα περιεχόμενα των Γενικών Αρχείων του Κράτους και τα αρχεία της ιταλικής διοίκησης που ήταν εγκαταστημένη σ’αυτά τα νησιά από το 1913.
Ο διπλασιασμός, άλλωστε, του ελληνικού κράτους μετά το 1913, πολλαπλασίασε την έκταση επικράτειας και των υπηρεσιών της, χωρίς ωστόσο να υπάρχουν οι αρχειακές υποδομές για να υποδεχτούν τα νέα αρχεία. Μπορούμε μάλιστα να πούμε ότι το 1913 δεν υπήρχε ακόμα μέριμνα για την υποδοχή των αρχείων που είχε παραγάγει το ελληνικό κράτος μετά το 1821.

Επίσης, καθώς κατά τον 19ο αιώνα δεν υπήρχε ουσιαστική μέριμνα για τη συλλογή των παλαιών αρχείων, τον ρόλο αυτό έπαιξε η Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία της Ελλάδος που τα μέλη της συνέλεξαν ένα πλήθος δημοσίων και ιδιωτικών τεκμηρίων που χρονολογούνται από τον 15ο αιώνα.

Πράγματι, η υπηρεσία των Γενικών Αρχείων του Κράτους ιδρύθηκε το 1914 με σκοπό να παραλαμβάνει τα ανενεργά αρχεία των υπηρεσιών. Έως τότε τα ανενεργά αρχεία φυλάσσονταν στα υπουργεία παραγωγής τους ή, όπως είπαμε ήδη, συγκεντρώνονταν από την Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία. Η νέα υπηρεσία Αρχείων του 1914, είχε την έδρα της στην Αθήνα, με αρμοδιότητα συλλογής αρχείων από όλες τις περιοχές του κράτους. Διάφορες περιοχές όμως με μεγάλη ιστορία όπως το νησί της Ύδρας, ζήτησαν να αποκτήσουν τις δικές τους αρχειακές υπηρεσίες. Ιδρύθηκαν έτσι πολλά «Ιστορικά Αρχεία» σε πολλές περιοχές, οι οποίες όμως είχαν χαλαρές σχέσεις με την κεντρική υπηρεσία. 

Το σύνολο των επιμέρους αρχειακών ενοποιήθηκαν σε μια ενιαία υπηρεσία τα Γενικά Αρχεία του Κράτους, σχετικά πρόσφατα, το 1991 και μόνο τότε μορφοποιήθηκαν οι διαδικασίες πρόσκτησης, εκκαθάρισης και φύλαξης όλων των αρχείων σε όλες τις περιοχές της χώρας. Στα Γενικά Αρχεία του Κράτους και στην Εφορεία τους, δόθηκε επίσης το δικαίωμα της εποπτείας όλων των αρχείων της χώρας, δημοσίων και ιδιωτικών.

 Πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι εξαιτίας διαφόρων πολιτικών αποφάσεων τα Υπουργεία των Εξωτερικών και των Στρατιωτικών και εν μέρει το Υπουργείο Δημοσίας Τάξεως, απέκτησαν από τις αρχές του 20ου αιώνα, ξεχωριστές αρχειακές δομές τις οποίες διατηρούν μέχρι σήμερα. Το ίδιο ισχύει και για τη Βουλή των Ελλήνων, που ιδρύθηκε τον 19ο αιώνα (1844) η οποία διατηρεί χωριστά από τα Γενικά Αρχεία του Κράτους, τα δικά της αρχειακά αποθέματα. 

Παράλληλα με τις παραπάνω κρατικές δομές, είναι αξιοσημείωτες στην Ελλάδα και άλλες δομές φύλαξης αρχείων. Ορισμένες απ’ αυτές είναι ιδιωτικές και αφορούν κυρίως ιδιωτικά αρχεία όπως η ιστορική και εθνολογική εταιρεία που προαναφέραμε, αλλά και η μεγάλη συλλογή του ΕΛΙΑ και του Μουσείου Μπενάκη. Ωστόσο τη φύλαξη των ιδιωτικών αρχείων ανταγωνίζονται και τα Γενικά Αρχεία του Κράτους, διαθέτουν μια πολλή μεγάλη συλλογή ιδιωτικών αρχείων. 
Μεταξύ των ιδιωτικών αρχείων μπορούμε να περιλάβουμε και τα αρχεία που κρατούν ιδρύματα αφιερωμένα στην ιστορία πολιτικών προσώπων ή πολιτικών κομμάτων. Τα πιο γνωστά απ’ αυτά, είναι τα αρχεία του Ιδρύματος Κ. Καραμανλής, του Ιδρύματος Α. Παπανδρέου αλλά και τα Αρχεία Σύγχρονης Κοινωνικής Ιστορίας που έχουν ως κεντρικό πυρήνα τους ένα μέρος των αρχείων του Κουμμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας. 

Η Εκκλησία της Ελλάδας παρά το γεγονός ότι βρίσκεται υπό την εποπτεία του κράτους, διατηρεί τη δική της αρχειακή υπηρεσία, όπως συμβαίνει και με τα μοναστικά ιδρύματα της χώρας, όπως π.χ. τις Μονές των Μετεώρων και του Αγίου Όρους, το οποίο ούτως ή άλλως τελεί υπό ειδικό πολιτειακό καθεστώς. Δεν είναι ίσως απαραίτητο να αναφέρουμε ότι τα μοναστικά αρχεία διασώζουν τεκμήρια που χρονολογούνται από πολλούς αιώνες. 
Ορισμένοι Δήμοι της χώρας, από τους μεγαλύτερους, έχουν ιδρύσει επίσης ξεχωριστές υπηρεσίες ιστορικών αρχείων ή αρχειακές συλλογές, οι οποίες βρίσκονται υπό την εποπτεία των Γενικών Αρχείων του Κράτους. 

Μια ειδική αναφορά πρέπει να γίνει στα πολύ σημαντικά αρχεία των ελληνικών τραπεζών, οι περισσότερες από τις οποίες διατηρούν οργανωμένες αρχειακές υπηρεσίες. Τα κυριότερα απ’αυτά είναι τα αρχεία της Τράπεζας της Ελλάδας, της Εθνικής Τράπεζας, της Τράπεζας Πειραιώς και της Άλφα Bank, οι οποίες διασώζουν στοιχεία για την οικονομική ιστορία της χώρας από τον 19ο αιώνα.
Κρίνοντας από τα παραπάνω καταλαβαίνουμε τον ρόλο των Γενικών Αρχείων του Κράτους: τα οποία εκτός από τα αρχειακά αποθέματα που διατηρούν, τα μεγαλύτερα κατά πολύ, στο σύνολο της χώρας, οφείλουν να εποπτεύουν πολλούς από τους παραπάνω φορείς αλλά και να συνεργάζονται μαζί τους ώστε να τηρούνται κοινοί κανόνες πρόσβασης, κοινοί κανόνες ασφαλείας, ομογενοποιημένα ευρετήρια και να απασχολείται εξειδικευμένο προσωπικό. Ένας ρόλος που διευκολύνθηκε πολύ από τη λειτουργία της Ελληνικής Αρχειακής Εταιρείας μετά το 1990. 
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