ΟΜΙΛΙΑ κ. Μαριέττας Μινώτου, Διευθύντριας των Γενικών Αρχείων του Κράτους

5 Ιουνίου 2014, SESSION A
Αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι, 

Είμαστε ιδιαίτερα ευτυχείς που η ανάληψη της διοργάνωσης των επιστημονικών Συναντήσεων Εργασίας του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου των Εθνικών Αρχειονόμων /  European Board of National Archivists (E.B.N.A.) & της Ευρωπαϊκής Ομάδας Αρχείων / European Archives Group (E.A.G.)  συμπίπτει με τον εορτασμό των 100 χρόνων από την ίδρυση της Κεντρικής Υπηρεσίας των ΓΑΚ.
Τη χρονιά αυτή τα ΓΑΚ ανά την Ελλάδα διοργανώνουν επιστημονικές και πολιτιστικές δράσεις για να υπογραμμίσουν και να γνωστοποιήσουν ευρύτερα το ρόλο τους στο σύγχρονο επιστημονικό, πολιτιστικό και κοινωνικό γίγνεσθαι, όπως διαμορφώνεται κάτω από τις πιεστικές εξελίξεις της γενικότερης κρίσης που επηρεάζει δραματικά τα τελευταία χρόνια και την Ελλάδα. 

Ο εθνικός αρχειακός φορέας αποτελεί βασικό πυλώνα στην ιστορική και πολιτιστική επιβίωση, ανάπτυξη και προοπτική της χώρας.

Τα ΓΑΚ έχουν διανύσει μια μακρά ιστορική πορεία από το 1914 έως σήμερα και έχουν ως βασική συνιστώσα της δράσης τους την αποστολή της διαφύλαξης της ιστορικής μνήμης της χώρας, την πρόσβαση σε αυτή, καθώς και την προβολή του ανεκτίμητου αρχειακού πλούτου.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να επισημάνω ότι στην ελληνική επικράτεια πριν το 1914, λειτουργούσαν σημαντικές αρχειακές υπηρεσίες ήδη από τον 15ο αιώνα που ενσωματώθηκαν στον αρχειακό κορμό και αποτελούν έως σήμερα δυναμικές αρχειακές υπηρεσίες της περιφέρειας.

Αναζητώντας τα έτη σταθμούς σε αυτή την πορεία θα σταθούμε στο έτος 1991, όπου διαμορφώθηκε το νομοθετικό πλαίσιο που ισχύει ως σταθερή και ασφαλής βάση έως σήμερα και θα έλεγα ότι έχει κατά πολύ συντελέσει στη «προφύλαξη» των ΓΑΚ από τις ραγδαίες αλλαγές που έχουν συμβεί στη διοικητική διάρθρωση της χώρας. Ο νόμος αυτός ορίζει με σαφήνεια τη νομική υπόσταση της Υπηρεσίας, τη βασική αποστολή της, τη διάρθρωσή της, τη λειτουργία της.
Ο Νόμος αυτός έχει υπογραφεί από τα Υπουργεία Εσωτερικών, Δικαιοσύνης, Οικονομικών και Εξωτερικών (4 συναρμόδια Υπουργεία). 

Ο νομοθέτης, εξαιτίας της φύσης της Υπηρεσίας, έχει προβλέψει την απευθείας υπαγωγή της Υπηρεσίας στον εκάστοτε Υπουργό Παιδείας, γεγονός που οφείλεται στον ειδικό εθνικό ρόλο της Υπηρεσίας. 
Το έτος 2003, επίσης αποτελεί έτος αναφορά, αφού τότε εγκαινιάστηκε το νέο κτήριο όπου στεγάζεται σήμερα η ΚΥ των ΓΑΚ, το οποίο και σχεδιάσθηκε σύμφωνα με τις διεθνείς προδιαγραφές στέγασης αρχείων. Λύθηκε έτσι ένα ζήτημα που για δεκαετίες ταλάνιζε την κεντρική υπηρεσία του εθνικού αρχειακού φορέα δημιουργώντας πολυποίκιλα προβλήματα. 
Από την ίδρυση των ΓΑΚ μέχρι τα εγκαίνια του νέου κτηρίου (10.11.2003) η Υπηρεσία στεγάστηκε στο υπόγειο της Ακαδημίας Αθηνών, στο υπόγειο του κτηρίου της Παλαιάς Βουλής, σε διάφορα κτήρια των Αθηνών (κτήριο οδού Θεάτρου, κτήριο οδού Ερμού, κτήριο Καλλιθέας). Για την οικοδόμηση του κτηρίου σε οικόπεδο του ελληνικού δημοσίου καθοριστική υπήρξε η οικονομική συμβολή του Πρόδρομου Αθανασιάδη - Μποδοσάκη.
Οι διαδικασίες οικοδόμησης ξεκίνησαν το 1972. Γραφειοκρατικοί και οικονομικοί λόγοι καθυστέρησαν την έναρξη των εργασιών έως το 1979, όταν κατασκευάστηκε ο σκελετός του κτηρίου. Το έργο έμεινε ημιτελές έως το 1998, όταν ανέλαβε την αποπεράτωσή του ο Οργανισμός Σχολικών Κτηρίων. Η κατασκευή ουσιαστικά ολοκληρώθηκε στην τριετία 2000-2003 υπό την εποπτεία του ΟΣΚ. Ο εξοπλισμός (κινητές αρχειοθήκες, έπιπλα κτλ.) αποτελεί δωρεά του Ιδρύματος Μποδοσάκη. Η οικοδομή, συνολικού εμβαδού 6.500 μ2, είναι οργανωμένη σε έξι επάλληλες στάθμες (Α-ΣΤ, αρχίζοντας από κάτω) Το ορατό του τμήμα είναι επενδυμένο με λευκό μάρμαρο και έχει μεγάλες επιφάνειες από γυαλί. 

Βέβαια, βρισκόμαστε και σήμερα σε αναζήτηση τόσο νέων αποθηκευτικών χώρων, όσο και σε αναζήτηση λύσεων για κτηριακά ζητήματα που απασχολούν κυρίως τις περιφερειακές υπηρεσίες. 

To 2005, με νομοθετική ρύθμιση ενσωματώθηκε στην ΚΥ των ΓΑΚ, η Ειδική Υπηρεσία Αρχείων Πρωθυπουργού, Υπουργών, Υφυπουργών και Γενικής Γραμματείας της Κυβέρνησης (άρθρο 11, παρ. 4. Ν. 3391/2005), η οποία λειτουργεί σε επίπεδο Τμήματος ( Ν.3391/2005, άρθρο 11, παρ.4).  Η Ειδική Υπηρεσία Αρχείων Πρωθυπουργού, Υπουργών, Υφυπουργών και της Γενικής Γραμματείας της Κυβέρνησης (ν. 2846/2000 ΦΕΚ 229Α/23.10.2000 και ν. 3391/2005 ΦΕΚ 240/4.10.2005) αποτελεί το φυσικό χώρο υποδοχής αρχείων πολιτικών προσωπικοτήτων που έθεσαν τη σφραγίδα τους στη σύγχρονη πολιτική μας ιστορία. Σημαντικά αρχεία πρώην πρωθυπουργών έχουν κατατεθεί και θα αναφέρω τη χαρακτηριστική περίπτωση του πρώην Πρωθυπουργού, Κ. Σημίτη, καθώς και των πρώην πρωθυπουργών Γ. Παπανδρέου, Λ. Παπαδήμου και Π. Πικραμένου.

Συγκεκριμένα: 

Το γενικό αρχείο του Πρωθυπουργού Γεωργίου Α. Παπανδρέου (2009 – 2011). Πρόκειται για αλληλογραφία πολιτών με το Γραφείο του Πρωθυπουργού, συγκροτείται από εκατόν πενήντα εννέα (159) ογκώδεις φακέλους, που περιέχουν αιτήσεις κατά αύξοντα αριθμό πρωτοκόλλου καθώς και τις αντίστοιχες απαντήσεις.

Το γενικό αρχείο του Πρωθυπουργού Λουκά Δ. Παπαδήμου (2011 – 2012). Πρόκειται για αλληλογραφία πολιτών με το Γραφείο του Πρωθυπουργού, συγκροτείται από δέκα πέντε (15) φακέλους, που περιέχουν αιτήσεις κατά αύξοντα αριθμό πρωτοκόλλου καθώς και τις αντίστοιχες απαντήσεις.

Το γενικό αρχείο του Πρωθυπουργού Παναγιώτη Πικραμμένου (2012). Πρόκειται για αλληλογραφία πολιτών με το Γραφείο του Πρωθυπουργού, συγκροτείται από δύο (2) φακέλους, που περιέχουν αιτήσεις κατά αύξοντα αριθμό πρωτοκόλλου καθώς και τις αντίστοιχες απαντήσεις.

To έτος 2008, τα Γ.Α.Κ. ολοκλήρωσαν με επιτυχία τα έργα ψηφιοποίησης και τεκμηρίωσης στην Κ.Υ. και σε μεγάλο αριθμό περιφερειακών υπηρεσιών, παραδίδοντας στην έρευνα πάνω από 7.000.000 αρχειακά τεκμήρια και 100.000 λήψεις. 
Ανάδειξη της αρχειακής κληρονομιάς μέσω της ιστοσελίδας των Γ.Α.Κ. και του νέου λογισμικού «Αρχειομνήμων» - Εκσυγχρονισμός των αρχειονομικών εργασιών. 

Στο πλαίσιο των έργων αυτών α) σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης ψηφιακών συλλογών, που υποστηρίζει την παρακολούθηση του πλήρους κύκλου ζωής ενός ψηφιακού τεκμηρίου και την εύκολη αναζήτηση αυτών, είτε από το προσωπικό, είτε από τους ερευνητές β) αναβαθμίστηκε ο τεχνικός εξοπλισμός (εγκατάσταση νέων υπολογιστικών συστημάτων, σαρωτών, εκτυπωτών, αποθηκευτικών μέσων, δικτυακού εξοπλισμού) γ) σχεδιάστηκε δικτυακός τόπος για τη διάχυση του περιεχομένου των ψηφιακών συλλογών στο ευρύ κοινό. 

Τα Γ.Α.Κ. με τα έργα αυτά συνέβαλαν ουσιαστικά στη διαφύλαξη, αξιοποίηση και διάχυση του περιεχομένου των ιστορικών πηγών που κατέχουν. Οι συλλογές που ψηφιοποιήθηκαν και τεκμηριώθηκαν έχουν ιδιαίτερη πολιτιστική και ιστορική αξία. 

Ανάμεσα στα ψηφιοποιημένα αρχειακά τεκμήρια που καλύπτουν μια ευρεία χρονική περίοδο από τον 17ο ως τον 20ό αιώνα ενδεικτικά αναφέρονται τα ληξιαρχικά και διοικητικά αρχεία της ενετοκρατίας από τα Επτάνησα, τα συμβολαιογραφικά από την Πελοπόννησο και τη Θεσσαλία, τα κτηματολογικά αρχεία της οθωμανικής διοίκησης από τη Μακεδονία, τα εκπαιδευτικά αρχεία από τη Θράκη και την Κρήτη, της Ηγεμονίας της Σάμου, του Ιονίου Κράτους, της Κρητικής Πολιτείας και βέβαια τα αρχεία του Αγώνα, της περιόδου του Ι. Καποδίστρια και του Όθωνα. 

Με τον τρόπο αυτό τα Γ.Α.Κ. προσφέρουν σήμερα ευχερέστερη πρόσβαση σε πλούσιο αρχειακό υλικό στους τομείς των ανθρωπιστικών επιστημών – κατεξοχήν της ιστορίας – το οποίο διατίθεται σε ένα πλήρως οργανωμένο ψηφιακό περιβάλλον. 

Τα στατιστικά στοιχεία που συγκεντρώνονται από την επισκεψιμότητα της ιστοσελίδας της ΚΥ δηλώνουν την αυξητική τάση του αριθμού των ερευνητών/χρηστών που ανατρέχουν στις αναρτημένες πληροφορίες. 

Επίσης, αξιοποιώντας τα στατιστικά στοιχεία επισκεψιμότητας  των διαθέσιμων αρχείων και συλλογών των Γ.Α.Κ. στο Διαδίκτυο, παρατηρούμε ότι και το 2013 καταγράφεται σημαντική αύξηση επισκέψεων σε σχέση με το προηγούμενο έτος στην ιστοσελίδα της ΚΥ των Γ.Α.Κ. αλλά κυρίως στην πρόσβαση των αρχείων και συλλογών μέσω της πύλης του @ρχειομνήμονα.

Συγκριτικά στοιχεία επισκεψιμότητας της ιστοσελίδας των Γ.Α.Κ.  των ετών 
2012- 2013
2012

Επισκέψεις : 45.485 επισκέψεις από 94 χώρες

Μοναδικοί επισκέπτες: 27.554

Προβολές σελίδας: 149.616

2013

Επισκέψεις : 47.387, μεταβολή, +4,18% από 99 χώρες

Μοναδικοί επισκέπτες: 27.279, μεταβολή, -1%

Προβολές σελίδας: 168.482, μεταβολή, +12,61%

Νέες επισκέψεις: μεταβολή -6,08%

Τα τελευταία επίσης χρόνια και συγκεκριμένα από το 2011 και μετά τα ΓΑΚ αποκτούν ένα ολοένα και αυξανόμενο ρόλο, αφού καθιερώνεται θεσμικά ο ρόλος τους στη διαμόρφωση της πολιτικής για τη διαχείριση των ηλεκτρονικών αρχείων. 

Σύμφωνα με το ν. 3979/2011 (άρθ.15, παρ. 5) ο εθνικός αρχειακός φορέας ως διαχειριστής της ηλεκτρονικής πληροφορίας και των ηλεκτρονικών αρχείων έχει την αποκλειστική ευθύνη για τη διαχείριση και τη διασφάλιση του υλικού αυτού, όταν λήξει η υπηρεσιακή του χρήση. 
Συγκεκριμένα, στη νέα ψηφιακή εποχή τα ΓΑΚ ως διαχειριστές της ηλεκτρονικής πληροφορίας και των ηλεκτρονικών αρχείων που δημιουργούνται από τους δημόσιους φορείς (Ν. 3979/2011, άρθρο 15, παρ. 5) είναι o εθνικός αρχειακός φορέας που θα λάβει την πρόνοια για τη συλλογή του υλικού αυτού στα νέα υποστρώματα και την κατάλληλη επιμέλεια της μορφή τους, ώστε να διασφαλίζεται η αναγνώσιμότητά τους για να τα παραδώσει  με ασφάλεια στις επόμενες γενιές. 

Η διαχείριση των εγγράφων από την ελληνική δημόσια διοίκηση γνωρίζει σημαντικές αλλαγές, τόσο όσον αφορά στη ραγδαία ανάπτυξη των τεχνολογιών που εμπλέκονται στην παραγωγή των εγγράφων, όσο και στην επεξεργασία των πληροφοριών. Τα ΓΑΚ έχουν την ευθύνη να διατηρήσουν τα αρχεία των υπηρεσιών που καταργούνται ή συγχωνεύονται και τα νεοσύστατα ψηφιακά αρχεία σε δημόσιες υπηρεσίες (ΔΙΑΥΓΕΙΑ, φορολογικές δηλώσεις, κλπ.). 

Ο θεσμός των Υπαλλήλων - Συνδέσμων που προβλέπεται από το άρθρο 12  του νόμου 1946/91, ο οποίος διέπει την λειτουργία των Γ.Α.Κ., ενεργοποιήθηκε εκ νέου, με πρόσφατη εγκύκλιο του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης  (Α.Π.: ΔΙΑΔΠ/Φ.Β.6/18460/15.9.2011, με θέμα: «Λήψη μέτρων για τη διαφύλαξη των αρχείων του Δημοσίου των ΟΤΑ και των φορέων του ευρύτερου δημόσιου τομέα»). Αξίζει να σημειωθεί ότι η διαχείριση των ηλεκτρονικών αρχείων μέσω των Υπαλλήλων Συνδέσμων  αποτελεί  μέρος της στρατηγικής των Γ.Α.Κ. για την εναρμόνισή τους με την νέα ψηφιακή εποχή (Ν.3979/2011, «Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση και λοιπές διατάξεις») λόγω και της σχετικής επικείμενης έκδοσης του Π.Δ. «Ψηφιοποίηση Εγγράφων και Ηλεκτρονικό Αρχείο» του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

Ο καθοριστικός ρόλος των ΓΑΚ στην εύνομη λειτουργία του ελληνικού κράτους και στην κατοχύρωση των δικαιωμάτων του πολίτη επιβεβαιώθηκε στις εργασίες της Εθνικής Συνδιάσκεψης (Αθήνα, 27-28/01/11, Ζάππειο Μέγαρο) υπό την αιγίδα του Προέδρου της Δημοκρατίας, κ. Κάρολου Παπούλια. 

 Διάρθρωση της Υπηρεσίας

Στη συνέχεια ας δούμε πως διαρθρώνεται η Υπηρεσία. 

Η ενιαία και αυτοτελής Υπηρεσία των ΓΑΚ  διατηρεί ένα σταθερό αρχειακό κορμό και καθορίζεται από τον Ν.1946/1991, άρθρο 10, τον Ν.3391.2005, άρθρο 11 και τον Ν.3467/2006, άρθρο 17, παρ. 3 ως ακολούθως: 

► Κεντρική Υπηρεσία, η οποία έχει εποπτικό της ρόλο και αποτελείται από έξι Τμήματα και την Ειδική Υπηρεσία Αρχείων Πρωθυπουργού. 

► Περιφερειακές Υπηρεσίες (64 συνολικά), από τις οποίες οι 48 λειτουργούν στις πρωτεύουσες των νομών και οι 16, ως Τοπικά Αρχεία, σε πόλεις με ιδιαίτερη πολιτιστική κληρονομιά . 

Με βάση το νομοθετικό του πλαίσιο 1946/91 η Κ.Υ. και οι Περιφερειακές Υπηρεσίες (Π.Υ.) αποτελούν την ασφαλή βάση συγκέντρωσης των ανενεργών αρχείων που παράγονται στην ελληνική επικράτεια από το σύνολο των υπηρεσιών του δημόσιου τομέα και παρέχουν σε καθημερινή βάση υψηλού επιπέδου υπηρεσίες στο ερευνητικό κοινό της Ελλάδας και του εξωτερικού, αλλά και στον κάθε πολίτη (δικαστικά αρχεία, συμβολαιογραφικά), υποστηρίζοντας παράλληλα τις εκπαιδευτικές δράσεις της Πολιτείας μέσα από τις συνεργασίες που έχουν εγκαθιδρύσει με την τριτοβάθμια κυρίως εκπαίδευση. Ανάμεσα στα βασικά τους καθήκοντα είναι η επισήμανση αρχείων και η εκκαθάριση αρχείων όλου του δημόσιου τομέα, και η διάσωση και διαχείριση του αρχειακού υλικού με απώτερο στόχο τη μέγιστη αξιοποίησή του.

Τα ΓΑΚ εξασφαλίζουν την προστασία ιδιοκτησιακών συμφερόντων του Δημοσίου όπως προκύπτει από τη συχνή χρήση των δικαστικών αρχείων, τη χρήση διοικητικών αρχείων κτηματολογικού ενδιαφέροντος (αρχείο Μικτής Ελληνοτουρκικής Επιτροπής Οθωμανικών Κτημάτων, αρχείο Εθνικών Κτημάτων, αρχείο Ελεγκτικού Συνεδρίου, αρχείο Μοναστηριακών, Οθωμανικό κτηματολόγιο, κ.ά. και την παράσταση υπαλλήλων των ΓΑΚ με την ιδιότητα του ειδικού επιστήμονα σε περίπτωση βλάβης του δημοσίου συμφέροντος).    

Οι ΠΥ με το πολυσήμαντο έργο που προσφέρουν προβάλλουν την αρχειακή κληρονομιά και ευαισθητοποιούν την τοπική κοινωνία στο σύνολό της.

Ιδιαίτερα στις περιφερειακές υπηρεσίες των ΓΑΚ φυλάσσονται αρχεία σχολικών μονάδων, από τα οποία εκδίδονται και χορηγούνται καθημερινά αντίγραφα σχετικών βεβαιώσεων προς τους πολίτες. 

Τα ΓΑΚ συνεργάζονται στενά με την Ελληνική Αρχειακή Εταιρεία και το Διεθνές Συμβούλιο Αρχείων και δίνουν τις αναγκαίες κατευθύνσεις σε όλη την αρχειονομική κοινότητα της χώρας, με απώτερο σκοπό τη ευχερέστερη διαχείριση του αρχειακού υλικού και την ασφαλή διατήρησή του.  

Θα αναφερθώ στην έκδοση του εγχειριδίου των Γ.Α.Κ., με τίτλο «Αρχειονομία, και η πρακτική των Γενικών Αρχείων του Κράτους», που αποτελεί το απόσταγμα της εμπειρίας των ΓΑΚ της τελευταίας εικοσαετίας, καθώς και στην έκδοση του Διεθνούς Συμβουλίου Αρχείων που μεταφράστηκε στα Ελληνικά από την Ελληνική Αρχειακή Εταιρεία σε συνεργασία με τα ΓΑΚ: Διεθνές Πρότυπο Καθιερωμένων Αρχειακών Εγγραφών για Νομικά Πρόσωπα, Φυσικά Πρόσωπα και Οικογένειες, ελληνική μετάφραση του ISAAR – CPF, εμπλουτισμένη με ελληνικά παραδείγματα, Διεθνές Συμβούλιο Αρχείων, Γενικά Αρχεία του Κράτους και Ελληνική Αρχειακή Εταιρεία  (Χ. Βάρδα, Μ. Μινώτου, Ν. Μπαμίδης, Α. Παππά, Ζ. Συνοδινός, Γ. Χαρωνίτης)   [ηλεκτρονική δημοσίευση] 

Ανεκτίμητη η πολιτιστική κληρονομιά που φυλάσσεται στα ΓΑΚ.

Στα ΓΑΚ απόκειται και φυλάσσεται υλικό με μοναδικά και ανεκτίμητα τεκμήρια πολιτιστικής κληρονομιάς από τον 14ο αιώνα, την περίοδο της Ελληνικής Επανάστασης και την ίδρυση του ελληνικού κράτους μέχρι σήμερα.  Φυλάσσονται ακόμη αρχεία επιτροπών, υπηρεσιών και οργάνων που δεν υφίστανται πλέον (Ταμείο Ανταλλαξίμων, Κυβέρνηση Μέσης Ανατολής, ΄Υπατη Αρμοστεία Σμύρνης, κλπ) αλλά και τα αρχεία ξένων διοικήσεων  όπως της βενετικής, της οθωμανικής, και της ιταλικής.  
Επίσης, αξιόλογα ιδιωτικά αρχεία και συλλογές φυσικών προσώπων, οικογενειών, συλλόγων και εμπορικών οίκων. Διασώζονται ακόμη χειρόγραφοι κώδικες, αρχιτεκτονικά σχέδια, χάρτες, χαρακτικά και φωτογραφίες. Σημαντικό τμήμα του υλικού αποτελούν τα αρχεία των δικαστηρίων (αποφάσεις πολιτικών, ποινικών και διοικητικών δικαστηρίων από το 1826 μέχρι σήμερα) αλλά και συμβολαιογραφικά αρχεία. 

Τα ΓΑΚ φυλάσσουν το σύνολο των δικαστικών αρχείων από το 1835 έως το 2000. Τα συγκεκριμένα αρχεία βρίσκονται σε καθημερινή χρήση για την εξασφάλιση των δικαιωμάτων των πολιτών αλλά και του κράτους και παράλληλα φυλάσσονται και αρχεία σχολείων, για τα οποία εκδίδονται αντίγραφα σχετικών βεβαιώσεων. 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ – ΑΝΟΙΚΤΌΤΗΤΑ – ΔΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ - ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ

Τα τελευταία χρόνια τα ΓΑΚ ακολουθούν μια πολιτική αυξανόμενης εξωστρέφειας. 
Τα μεγάλα έργα ψηφιοποίησης, ο εκσυγχρονισμός του λογισμικού τους, η ιστοσελίδα τους αποτελούν το σταθερό υπόβαθρο αυτής της πολιτικής. Οι δράσεις αυτές οδήγησαν στη συμμετοχή σε ευρωπαϊκά προγράμματα όπως το Apenet APEX και συνεργασίες με άλλους πολιτιστικούς φορείς της Ελλάδας και του εξωτερικού. Μέσα από τις συνεργασίες και επικοινωνίες αυτές με την αρχειονομική επιστημονική κοινότητα στο εξωτερικό το επιστημονικό δυναμικό των ΓΑΚ αποκτά τεχνογνωσία και παρακολουθεί τις διεθνείς εξελίξεις στο γνωστικό αντικείμενο. 

Η συσσωρευμένη αυτή εμπειρία και γνώση διοχετεύεται στο επιστημονικό δυναμικό του αρχειακού ιστού της χώρας και στη συνέχεια, διαχέεται στην κοινωνία. 

Επίσης έχουν εγκαθιδρύσει σταθερή συνεργασία με πανεπιστημιακούς φορείς και υποδέχονται φοιτητές για την πρακτική τους άσκηση καθώς και έχουν εντάξει τις επισκέψεις σχολείων, και διαφόρων φορέων στις μηνιαίες τους δράσεις. Παράλληλα, τα τελευταία χρόνια τα ΓΑΚ διοργανώνουν εκδηλώσεις την Παγκόσμια Ημέρα Αρχείων κάθε χρόνο τον Ιούνιο προσελκύοντας ένα διαφορετικό από το συνηθισμένο τους κοινό. 

Με την ευκαιρία της εγκατάστασης του υδροκίνητου γλυπτού «Τρεις Κύκλοι - 1978» του διάσημου έλληνα γλύπτη Γεώργιου Ζογγολόπουλου στο προαύλιο χώρο των ΓΑΚ διοργανώθηκε η έκθεση «Όταν τα αρχεία συναντούν την τέχνη» και μας δόθηκε η ευκαιρία να αναδείξουμε σπουδαία αρχιτεκτονικά αρχεία που φυλάσσονται στα ΓΑΚ. 
Επίσης αποφασίζοντας να αναδείξουμε τα αρχεία των πολιτικών προσωπικοτήτων οργανώσαμε σε συνεργασία με την Βουλή των Ελλήνων την έκθεση Αρχεία, πολίτες και Πολιτική, όπου  για πρώτη φορά στην Ελλάδα παρουσιάστηκε η σχέση του πολίτη με τον πολιτικό ηγέτη και την πολιτική όπως αυτή αποτυπώνεται και ερμηνεύεται μέσα από τα αρχεία τους. Δόθηκε μια εικόνα της σχέσης που συντηρούσαν οι πολίτες με το πρόσωπο των πολιτικών και τους εκπροσώπους των πολιτειακών θεσμών, όπως π.χ. τους Προέδρους της Δημοκρατίας, τους Πρωθυπουργούς αλλά και τα Ανάκτορα. Αιτήματα, από την καθημερινή ζωή που απευθύνονταν από πλήθος ανθρώπων, όλων των κοινωνικών τάξεων, οι οποίοι κατέθεταν τις προσδοκίες τους, τις ανάγκες τους και την «άποψή» τους για τις υποχρεώσεις των πολιτικών και της πολιτείας.

Στρατηγικός στόχος του 2014 / 

Προβολή των ΓΑΚ  με επιστημονικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις

Φέτος θα εορτάσουμε την Παγκόσμια Ημέρα των Αρχείων, σε λίγες μέρες, με τα εγκαίνια της έκθεσης  ΓΑΚ – Art», στην οποία παρουσιάζονται τα έργα 31 καλλιτεχνών, οι οποίοι επισκέφτηκαν τα ΓΑΚ και εμπνεύστηκαν από τα αρχεία και τον κόσμο τους προκειμένου να δημιουργήσουν νέες εικαστικές γραφές, ειδικά για την έκθεση. Μάλιστα σας δίνουμε την ευκαιρία να παρακολουθήσετε και εσείς το εικαστικό αυτό γεγονός μέσα από τον κατάλογο που εκδόθηκε για την έκθεση αυτή και περιλαμβάνεται στο υλικό που σας δωρίζουμε κατά τη διάρκεια των διήμερων εργασιών EBNA/EAG. 

Το φθινόπωρο συνεργαζόμενοι με το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο που γιορτάζει κι αυτό την επέτειο των 100 του χρόνων ετοιμάζουμε μια πρώτη έκθεση με ανταλλαγή αρχειακού υλικού. 

Κυρίες και κύριοι, συνοψίζοντας θα ήθελα να επισημάνω από την πλευρά μου, ότι 

· τα ΓΑΚ αποτελούν πρότυπο λειτουργίας δημόσιου φορέα παρόλο που λειτουργούν με πολύ χαμηλό ποσοστό κάλυψης των οργανικών τους θέσεων που προβλέπονται στον νόμο 1946/1991 
· στελεχώνονται από υψηλού επιπέδου επιστημονικό δυναμικό, αυξημένων προσόντων 

· παρέχουν υψηλή ποιότητα υπηρεσιών στην ελληνική και διεθνή ερευνητική κοινότητα και στους έλληνες πολίτες
· συμμετέχουν σε εθνικές και διεθνείς επιστημονικές δράσεις προβάλλοντας την ελληνική αρχειακή κληρονομιά. 

Σήμερα που η ελεύθερη πρόσβαση στην πληροφορία αποτελεί ουσιαστικό δικαίωμα του πολίτη και βασική λειτουργία της Δημοκρατίας, ο εθνικός αρχειακός φορέας καλείται να εκπληρώσει επιπλέον ρόλους ως βασικός εγγυητής της ελεύθερης πρόσβασης στις πηγές.  
Σε αυτό το νέο ψηφιακό περιβάλλον τα ΓΑΚ καλούνται να διαδραματίσουν επιτελικό ρόλο στη διαχείριση του εθνικού αρχειακού πλούτου, να παρακολουθήσουν τις διεθνείς εξελίξεις και να συμμετάσχουν ισότιμα στις ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες. Δυστυχώς τα ΓΑΚ είναι ήδη υποστελεχωμένα (κατά 60%) για να υποστηρίξουν τον επαυξανόμενο ρόλο που τους αναθέτει η πολιτεία. 

Όλα αυτά, που προαναφέρθηκαν ανήκουν στον προγραμματισμό του έτους 2014, αλλά και οι πάγιες δραστηριότητες των ΓΑΚ, πραγματοποιούνται σε μία περίοδο που ο εθνικός αρχειακός φορέας τελεί υπό αξιολόγηση. Στόχος μας είναι η διατήρηση της δυναμικής του φορέα, δυναμική που αντλείται κυρίως από το ανθρώπινο δυναμικό του, από τον ανεκτίμητο αρχειακό του πλούτο και από τον συνεχώς αυξανόμενο ρόλο που παίζει στην πολιτεία, στην επιστημονική κοινότητα, αλλά και την κοινωνία γενικότερα.
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